

真道期刊刊



✿ 耶穌如何是天主而人呢 ✿

三王來朝

中明耶穌不單是童貞瑪利亞之子，一個平常人就一個罷了，而且還須說這又是全能天主聖父的聖子。我們固然還須重提舊話，說這不可究是一端，因為我們固有的奧理，我們講超悟的奧理，我們能說明其底，我們可明。

毫無與明悟衝突之處。

一 我們不說天主性變成人性、或說人性與天主性混而爲一。因爲天主性是絕對不能變更的。說天主性居於耶穌之內、如同住在一座堂裡一樣、也不恰當。若祇居住、就當說天主在耶穌內、或說同耶穌相偕、决不能說耶穌是天主。然而當怎麼說呢？當說耶穌一位兼天主和人的兩種完滿性體。耶穌是至聖聖三的第二位、所以他有天主性、因此他同聖父聖神共是一個無始無終的天主。這天主第二位、從受孕之日起、在聖母瑪利亞的胎中、取了完全的人性、故此是人、同我們相似。耶穌的人身、是由童貞瑪利亞的淨血造成的、非由人道、祇用天主的全能。這樣造成了肉身、

立刻也賦給了他一個靈魂、這靈魂同我們人的一般無二、是天主直接造的。這肉身和這靈魂、沒有一時一刻、自己獨立、但自始就是天主第二位的靈魂。肉身、人性同天主性的結合、真是無言可言的奧妙、至令兩性存於一位之內。在聖母瑪利亞的胎中、天主第二位彷彿衣著了人性、一出聖母之胎、帶了靈魂肉身、就叫耶穌。

二 耶穌既有完滿的兩性、所以也有兩種作用、兩種知能、兩種願欲。用人性作人的事。如飲食、睡眠、困乏、受苦。用天主性行天主的事。如療病、復活死人、赦免罪過。雖是兩種作用、到底工作者、却只惟一、就是天主第二位。因爲行爲是歸於位的。比方、我看見某人坐下、併不

說身體坐下，却說某人坐下。同樣耶穌說人性所作的事，也歸於耶穌之位，而耶穌之位就是天主之位，所以多咱耶穌的肉身被釘十字架而死，就說天主聖子釘於十字架而死，說的甚當。

三、因為人性同天主性結合成了一位，人性得了許多的特恩殊寵。第一，耶穌的悟司完全不容錯謬，因為錯謬是歸於位的，若說天主聖子錯謬，豈有此理？本來耶穌人性的知識當然是有限的，聖經上說耶穌的才智聰明與年庚併增，任何人只要默思他的言論道理，就知道耶穌的才智聰明，遠超過人間一切至大的聰明。你若細讀聖經，就知道耶穌明白許多人的聰明不及的事情，如同很遠的事，人心隱密的事，連

天主的密事，耶穌也都知道，這些事耶穌不但以天主性而論，即使以人性說，他全都知道。因為凡由人的口所述的，也必先經人的明悟懂得。若問如何懂得有些事是用特賜的知識知道的，因為受造的天神尚有這種知識，神學士想耶穌既為天神之首，耶穌也有這種知識。而且耶穌還有享見天主的知識，因而他的靈魂自受造之初，就直接地享見天主的性體，也在天主的性體內洞曉一切已往現在將來的各種事情。天主聖子永遠的上智，所取的人性，既然按存在說，他不能離天主而獨在，那末按知識說，他怎能被擱在天主之外呢？第二，耶穌的人性因為同天主聖子結合成了一位，完全得了格外的恩寵。

耶穌就是那些無道德的人。固然是最善的之去而台於天主。天主所舞，人既無犯罪之可差除了。是結合之恩。以示，耶穌西聖靈矣。又經對地充滿此聖而聖靈。因這聖靈事奉耶穌本性的靈魂之生了。真天主是在耶穌領和誕生。真作為五德只當受。一德而表人。他們說這是耶穌身上的衣體。這是這身的首。才示出了耶穌三德的聖靈同聖母。這一齊，耶穌的聖靈完全生了。諸禪利民以交。未聞有若是多論。多論他的三平。品度。這德。古奇的聖靈連他一經的反對家。都舌僵然無言。他雖責問他們說你們當不謹。誰指責我有罪乎。他們還是年年不必有的。四福音書天主這是壞了。不妄信。不妄望了。不妄紀。不妄。不一福。不一福。一福的逆行而來。是一切聖事焉。不徇如曰。只有一賛答。在耶路撒冷集會。在光輝逾越節。就是真天主知真天主能了。

這經台石來就是一種異端。使人在此。是最善的之去而台於天主。天主所舞，人既無犯罪之可差除了。是結合之恩。以示，耶穌西聖靈矣。又經對地充滿此聖而聖靈。因這聖靈事奉耶穌本性的靈魂之生了。真天主是在耶穌領和誕生。真作為五德只當受。一德而表人。他們說這是耶穌身上的衣體。這是這身的首。才示出了耶穌三德的聖靈同聖母。這一齊，耶穌的聖靈完全生了。諸禪利民以交。未聞有若是多論。多論他的三平。品度。這德。古奇的聖靈連他一經的反對家。都舌僵然無言。他雖責問他們說你們當不謹。誰指責我有罪乎。他們还是年年不必有的。四福音書天主這是壞了。不妄信。不妄望了。不妄紀。不妄。不一福。不一福。一福的逆行而來。是一切聖事焉。不徇如曰。只有一賛答。在耶路撒冷集會。在光輝逾越節。